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2020年上海16区中考物理一模试题分类汇编（一）

——电路故障分析判断
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1．（2020宝山一模）如图5所示的电路中，电源电压为3伏。闭合开关S，两只灯泡都不发光，若故障只有一个且只发生在两只灯泡上，则：
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）“两只灯泡都不发光”，可以判断的故障是_______（选填“短路”或“断路”）。
（2）请根据相关信息写出电表的示数及相应的故障________________________________

【答案】⑴断路。⑵若电压表的示数U≠0，则灯L1断路；若电压表的示数U＝0，则灯L2断路。
2．（2020崇明一模）在图4所示的电路中，电源电压保持不变，闭合电键S（已知
电阻R1、滑动变阻器R2中仅有一个出现了故障）：
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



①若发现三个电表中有一个电表无示数，电路中的故障可能是          （16）          ；若发现三个电表中有两个电表无示数，电路中的故障可能是         （17）         。
②接着继续观察发现V1无示数，A、V2有示数，且移动变阻器R2的滑片P：若电流表的示数发生了改变，则故障一定是  （18）  ；若电压表V2的示数不变，则故障一定是  （19）  。
【答案】①（16）R1短路或R2短路；      （17）R1断路或R2断路。
 ②（18）R1短路；              （19）R1短路。
3. （2020奉贤一模）如图7所示，闭合开关后，灯L不发光。已知故障仅发生在灯L或电阻R上。某同学使用一个完好的灯L′替换   (19)  一定能检出故障（选填“R”或“L”），此时：
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（1）若灯L′不发光，则故障是   （20）    ；
（2）若      (21)    ，则故障是R断路。
【答案】

 (19) R    (20)（灯）L断路   (21)（灯）L发光或L与Lʹ均发光。
4．（2020虹口一模）在图5所示的电路中，电源电压保持不变，电阻R1、R2的阻值相等。闭合开关S，电压表的示数为U0，电流表的示数为2I0，电路正常工作。一段时间后，其中一个电表的示数变小。已知电路中仅有一处故障，且只发生在电阻R1或R2上。现提供一个完好的电流表A1来判断故障，请写出电流表A1接入的位置、示数及对应的故障。 EQ \O(________,(16))
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【答案】（16）电流表A1与R1串联时：若电流表A1示数为I0，则R2断路，若电流表A1示数为0，则R1断路。（答案合理均可）
5．（2020黄浦一模）在图4所示的电路中，R1、R2为定值电阻且阻值相等，电源电压为U且不变。闭合开关S后，电路正常工作，电流表示数为I。一段时间后观察到仅有一个电表示数变小。已知电路中只有一处故障，且发生在电阻R1或R2上。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



请写出两电表的示数及其对应的故障  （16）   。
【答案】（16）V表示数为0，A表示数为2I，R2短路；V表示数为U，A表示数为0，R2断路。
6．（2020嘉定一模）在图7所示电路中，电源电压保持不变。当开关S闭合后，电路正常工作，一段时间后，灯L熄灭。若电路中仅有一处故障，且只发生在电阻R或灯L上。现提供完好的电流表、电压表各一只，与L规格相同且完好的灯L0，请选择其中的一个器材接入电路，能同时检测电路中所有可能的故障。请写出操作方法、观察到的现象及相对应的故障。
                   （19）                                 。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【答案】断开开关，用L0替换R（或将L0并联在R两端），再闭合开关。（1分） ①若L0和L都发光，则R断路；②若L0发光，L不发光，则L短路；③若L0和L都不发光，则L断路   （3分）
7．（2020静安一模）在图4所示的电路中，电源电压为U。闭合开关S后，灯L不发光。若已知电路中只有一处故障，且故障只发生在电阻R或灯L处。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



① 开关S断开时，电压表V1的示数可能为 EQ \O(________,(16))。
② 开关S闭合后，若电压表V1的示数为U，请写出电压表V2的示数及相对应的故障。 EQ \O(________,(17))
【答案】（16）零或U。（17）电压表V2的示数为U，电阻R断路；电压表V2的示数为U，灯L短路。
8．（2020浦东新区一模）如图3所示的电路中，电源电压保持不变，R1、R2中有一个存在故障，闭合开关后，电压表示数为0V，则故障可能是   (22)   。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



①若用一个完好的电阻R替换R1，电压表示数不变，则电路中存在的故障是   (23)   。
②若用一个完好的电阻R换替R2，请写出电压表示数变化情况及相对应的故障。   (24)   
【答案】 (22)R1短路或R2断路； (23)R2断路；


 

(24)若电压表示数不变，则R1短路；若电压表示数变大，则R2断路。
9．（2020普陀一模）在图6所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S后，电路正常工作。一段时间后，电流表A的示数变小，电压表V的示数不变，已知故障只发生在电阻R1、R2上。选择一个完好的定值电阻R替换R2，并观察比较两电表替换前、后示数，若 EQ \O(__________,（16）)，则可以判断R1一定断路，理由是 EQ \O(__________,（17）)。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【答案】电流表示数减小或不变；替换后电流表示数减小或不变意味着替换前只有一个电阻断路，若R2断，替换后电流表示数增加（表述合理即可）。
10．（2020青浦一模）在图4所示的电路中，电源电压保持不变，R1、R2的阻值完全相同，闭合开关S，电压表、电流表的示数分别为U0、I0。一段时间后发现，其中一个电表的示数变为零。若电路中只有一处故障且故障只发生在R1、R2上，请写出相应的电表示数及故障。 EQ \O(________,(23))
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【答案】（23）电压表示数为2U0，电流表示数为0，R1断路 ；电流表示数为2I0，电压表示数为0，R1短路。
11．（2020松江一模）在图7所示的电路中，电源电压保持不变。开关S由断开到闭合，观察到电路中两电表指针位置均不变。若电路中只有一处故障且只发生在电阻R1或R2处，
① 则电路中的故障可能是   （19）    。
② 现用一个完好的电阻R0替换电阻R1，来进一步确定电路故障。请写出闭合开关S后，两电表示数的变化情况及相对应的电路故障。      （20）       
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【答案】
（19）R1断路或R2断路；
（20）V变小，A变大则R1断路；V、A都不变，则R2断路。
12．（2020徐汇一模）在图8所示电路中，电源电压为U且保持不变。已知电路中仅有一处故障，且只发生在电阻R1、R2上。开关S闭合前后，两电压表指针所在的位置不变。请根据相关信息写出两电压表的示数及相对应的故障              （19）             .

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【答案】（19）电压表V1的示数为0，V2的示数为U，电阻R1断路；
电压表V1的示数为U，V2的示数为0，电阻R2断路。
13. （2020杨浦一模）在图6所示电路中，电源电压为U0且保持不变。闭合开关S，电路正常工作。一段时间后，观察到一个电压表示数变小。在电路中正确连接一个电流表，观察到电流表有示数。若电路中仅有一处故障，且只发生在电阻R1、R2上，请根据以上信息写出两电压表示数及相对应的故障。 

（19）

 
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【答案】 （19）若电压表V1示数为0，电压表V2示数为U时，则R1短路。
         若电压表V1示数为U，电压表V2示数为0时，则R2短路。
14．（2020长宁、金山一模）图5所示电路中电源电压不变，闭合开关电路正常工作。一段时间后，灯L突然熄灭，若电路中只有一处故障，且发生在灯L或电阻R处。为查找故障，现将与L规格相同且完好的灯L′接入a、b或c、d间。
[image: image14.emf]
①若接入a、b间并观察到L′发光，则可确定故障为    (16)    。
②若接入c、d间并观察到L′发光，请结合可能出现的其它现象分别写出对应的故障情况。
【答案】①L断路
EQ ② 若L也发光，则R断路；若L不发光，则L短路
15．（2020闵行一模）在图9所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，一段时间后，小灯L突然熄灭。如果电路中只有一处故障且只发生在小灯L或电阻R处，为了检测故障，将一完好的检测小灯L'并联在L两端，观察到检测小灯L'也不发光。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）电路中可能存在的故障是   (18)   。
（2）若将检测小灯L'重新并联到电阻R两端，能否根据小灯的发光情况判断出故障，请说明理由。   (19)   。
【答案】（18）L短路或者R断路； （2分）
（19）能。若只有L'发光，则L短路。若两灯均发光，则R断路。（2分）
(21)�
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